

# НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ

№ 44.

Октября 30 дня 1865 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ. о публичныхъ докладахъ дѣлъ въ тверской палатѣ уголовнаго суда. — объ устройствѣ училищъ въ ивановской волости зубцовскаго уѣзда. — указатель замѣчательнѣйшихъ статей въ тверскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ за вторую половину 1850 года. — стороннее объявленіе. — свѣдѣніе о погодѣ въ г. твери съ 21 по 27 октября (2 по 8-е ноября) 1865 г.

---

**О ПУБЛИЧНЫХЪ ДОКЛАДАХЪ ДѢЛЪ ВЪ ТВЕРСКОЙ ПАЛАТѢ УГОЛОВНАГО СУДА.** — 21-го октября въ первый разъ былъ публичный докладъ дѣлъ въ здѣшней Уголовной Палатѣ. Стороннихъ посѣтителей было только трое, въ числѣ ихъ Начальникъ губерніи и Предсѣдатель Гражданской Палаты. Причиною такого малаго собранія было, вѣроятно, то, что еще никто почти не зналъ о введеніи новаго порядка.

Помѣщеніе для посѣтителей въ присутствіи Палаты сдѣлано очень удобно, не смотря на то, что комната, занимаемая присутствіемъ, довольно тѣсна, такъ что Предсѣдатель Палаты, какъ означено въ объявленіи, нашелъ возможнымъ допускать, кромѣ подсудимыхъ и участвующихъ въ дѣлѣ, до 20 человекъ.

Всякій желающій быть при докладѣ долженъ записаться въ книгу, находящуюся въ дежурной комнатѣ, и такимъ образомъ допускаются въ присутствіе 20 человекъ, записавшихся сначала.

На 25-е число октября, въ числѣ другихъ дѣлъ, назначенныхъ къ докладу, было помѣщено дѣло объ одномъ проживавшемъ въ здѣшней губерніи чиновникѣ С., обвиняемомъ въ разныхъ проступкахъ, — лицѣ, многимъ въ городѣ извѣстномъ. При этомъ прошли слухи, что и самъ подсудимый изъ острога будетъ приведенъ въ засѣданіе. Число желающихъ быть при до-

кладѣ этого дѣла далеко превзошло назначенную норму; но, не смотря на это, всѣ были допущены и многимъ, по неимѣнію стульевъ, пришлось стоять. Докладывалъ Секретарь Измайловъ ясно и внятно. — Подсудимый, послѣ каждаго обвиненія, бойко оправдывался. Все это возбуждало любопытство публики, которое, впрочемъ, осталось не удовлетвореннымъ, такъ какъ результатъ доклада, по существующимъ правиламъ, не объявленъ. Кажется, при настоящемъ переходномъ состояніи порядка судопроизводства, было бы весьма полезно дозволить Присутствію, по окончаніи сужденія объ извѣстномъ дѣлѣ, объявлять сущность приговора. Не говоря уже о томъ, что при этомъ порядкѣ впечатлѣніе слушателей было бы окончательное, сколькохъ несправедливыхъ нарѣканій избавились бы присутственные мѣста, за неправильное, будто бы, рѣшеніе дѣлъ! Если снята тайна для публики въ отношеніи дѣйствій преступника, почему бы не открыть и дѣйствіе Суда? Вреда отъ этого не могло быть никакого, — такъ какъ Уголовныя Палаты постановляютъ приговоры, большею частію, окончательные, слѣдовательно рановременное разглашеніе сущности приговора ни въ какомъ случаѣ не послужитъ ко вреду подсудимаго, а между тѣмъ общество, видя дѣйствія Суда открытыми, соображая ихъ съ выслушаннымъ докладомъ, могло бы судить на

*Редан-*

сколько правильно и справедливо поступаетъ судъ; а затѣмъ, само собою пришла бы вѣра въ судебное рѣшеніе, недостатокъ которой теперь такъ ощутителенъ. Справедливость здѣсь сказаннаго и охлажденіе къ слушанію докладовъ, по неизвѣстности результатовъ, обнаружилось 26-го же октября; въ этотъ день явился одинъ посѣтитель, и тотъ изъ служащихъ, пришедшій, какъ замѣтно, только для узнанія, къ соображенію, порядка отправленія суда по новымъ правиламъ.

*Примѣчаніе Редакціи.* Помѣщая вышеприведенную статью въ томъ видѣ, въ какомъ она была доставлена для напечатанія въ Тверскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, Редакція сихъ вѣдомостей въ обязанность себѣ вмѣняетъ обратить вниманіе читающихъ на то, что населеніе Твери состоитъ главнѣйше изъ лицъ служащихъ, которые не имѣютъ возможности отлучаться изъ присутственныхъ мѣстъ въ часы служебныхъ занятій для слушанія докладовъ по уголовнымъ дѣламъ; и изъ лицъ торговаго сословія, которымъ также весьма неудобно для удовлетворенія желанія своего выслушать эти доклады, жертвовать своимъ утромъ—въ настоящее время года, единственнымъ временемъ для торговли.

Что же касается до упоминаемой въ статьѣ пользы гласнаго объявленія сущности приговора, то нельзя сомнѣваться, что Правительство, уже разрѣшившее въ настоящее время гласные доклады по судебнымъ дѣламъ, точно также разрѣшитъ и гласное объявленіе приговоровъ, когда признаетъ то своевременнымъ и удобнымъ.

**ОБЪ УСТРОЙСТВѢ УЧИЛИЩЪ ВЪ ИВАНОВСКОЙ ВОЛОСТИ 3 УЧАСТКА ЗУБЦОВСКАГО УѢЗДА.** — Ивановское Волостное Правленіе Zubцовскаго уѣзда 3-го участка довело до свѣдѣнія Начальника губерніи, что крестьяне Ивановской волости, признавая грамотность однимъ изъ важныхъ средствъ къ упроченію благосостоянія общественнаго, 19 минувашаго севтября, на волостномъ сходѣ, единоглас-

но положили: къ 1-му октября сего года устроить, по удобству мѣстности, школы, такъ, чтобы всѣ крестьяне волости могли безъ затрудненія отдавать въ эти школы, для обученія, дѣтей своихъ. Для этого раздѣлена волость на два участка: 1-й участокъ состоитъ изъ селеній: села Ивановскаго, деревень Васильевской, Новой, Александровой, Семеновской, Матюшкиной, Галаховой, Веденской и Марьиной; школа должна быть въ селѣ Ивановскомъ, въ построенномъ нарочно для этого помѣщеніи; 2-й участокъ изъ деревень: Долгихъ-Нивъ, Надежиной, Аннинской, Марьиной, Артюхиной, Денисовой и Воскресенской; гдѣ же должна быть школа, предоставляется на усмотрѣніе крестьянъ-домохозяевъ того участка. Расходъ на наемъ помѣщеній и наставниковъ, а также и всѣ другія принадлежности, должны приять на себя крестьяне, причисленные къ школамъ. Срокъ ученія непремѣнно долженъ быть съ 1-го октября и по 1-е апрѣля каждаго года. Обученіе дѣтей въ Ивановскомъ сельскомъ училищѣ и надзоръ за училищемъ 2 участка, по просьбѣ крестьянъ, безвозмездно принялъ на себя мѣстный священникъ села Ивановскаго Доримедонтъ Михайловичъ Соколовъ, съ тѣмъ условіемъ, чтобы ему нанять былъ помощникъ; по этому крестьяне положили на сходѣ, чтобы священникъ Соколовъ самъ избралъ себѣ помощника, которому и назначили жалованья по три руб. сер. въ мѣсяцъ.

При чемъ священникъ Доримедонтъ Соколовъ для Ивановскаго училища пожертвовалъ безвозмездно и безвозврата: 1) 6-ть партъ со скамейками, 2) арифметическую доску съ треножникомъ, 3) столъ, 4) кресло, 5) 3 экземпляра Евангелій на Славянскомъ и Русскомъ нарѣчій, въ лучшемъ переплетѣ, 6) 19-ть экземпляровъ на Русскомъ нарѣчій въ переплетахъ, 7) 12-ть экземпляровъ краткихъ священныхъ исторій и катихизисовъ въ переплетахъ, 8) одинъ экземпляръ священной исторіи вѣтхаго и новаго завѣта съ картинами въ переплетѣ, 9) два пространныхъ катихизиса, 10) 11-ть экземпляровъ исторіи Россійскаго Государства, въ переплетахъ, 11) три экземпляра всеоб-

шей исторіи, въ переплетахъ, 12) 18-ть экземпляровъ краткой священной исторіи церкви ветхаго и новаго завѣта, въ переплетахъ, 13) 51 экземпляръ арифметики, 14) 12 экземпляровъ Русской грамматики, 15) географическій атласъ, 16) 19 экземпляровъ географій, въ переплетахъ, 17) 9-ть экземпляровъ молитвенниковъ, въ переплетахъ, 18) избранныя житія святыхъ, кратко изложенныя по руководству четь-миней за мѣсяцы: май, іюнь, июль, августъ и ноябрь, 19) 10-ть азбукъ, 20) 29 экземпляровъ разныхъ книгъ для чтенія историческаго и нравственнаго содержанія, 21) девять грифельныхъ досокъ, 22) 10-ть черпилицъ, 23) шкафъ для укладки книгъ и бумагъ по училищу и 24) пять рублей деньгами на покупку бумаги, перьевъ, карандашей и прописей. Всего же пожертвовано священникомъ Соколовымъ, какъ предполагаетъ Волостное Правленіе, не менѣе какъ на 100 руб. сер. Съ 4 сего октября въ Ивановскомъ училищѣ классы открыты и обучаются 21 мальчикъ и 3 дѣвочки.

**УКАЗАТЕЛЬ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ СТАТЕЙ ВЪ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ 1850 ГОДА.**—Въ номерахъ 28, 30 и 31 напечатаны народныя повѣрья, пѣсни и обряды, очень хорошо записанныя въ Ржевскомъ уѣздѣ.

Помѣщенныя въ № 28 гаданья не представляютъ особенной занимательности, какъ общезвѣстныя. Одно изъ нихъ, въ которомъ по клеванію зеренъ курицей заключаютъ объ успѣхѣ дѣла, о суженомъ, напоминаетъ способъ гаданья римскихъ жрецовъ; вѣроятно начало его относится, какъ и многихъ гаданій, ко временамъ язычества.

Очень хорошо записаны пѣсни, изъ которыхъ многія сохранились изъ временъ далекихъ, наприм.

Кормилецъ мой батюшка,  
Не пускай войну на дворъ,  
Не давай войнѣ воевать,  
Не давай меня въ полонъ брать.

(изъ свадебной пѣсни до вѣнца)

Это мѣсто невольно напоминаетъ разсказъ Нестора *объ умыканьи дѣвицъ* между селами и времени неустановившейся жизни гражданской.

Слѣдующая пѣсня отличается вполне древнимъ эпическимъ сладомъ:

Свѣти-ка, свѣтелъ мѣсяцъ, надъ горницею,  
А ты, красно солнышко, надъ палатами.  
Какъ свѣтелъ то мѣсяцъ—Иванъ Государь,  
А красное солнышко—Марья душа.  
Ходила Марьюшка на новое крыльцо,  
Пырала, голяла гусей, лебедей:  
Полетите, гусяки, къ Ивану въ теремъ,  
Говориге, гуськи, такія рѣчи:  
Пріѣзжалъ бы Иванушка въ полночь къ воротамъ,  
Ударилъ бы Алексѣвичъ копьемъ въ ворота.  
Если спитъ Марьюшка, не будите ее.  
А не спитъ Алексѣвна, встрѣтилабъ меня

Какъ Марья Иванушкѣ разжаловалась:  
Сегодняшнюю почушку всю не спала,  
Твоему доброму коню коверъ вышила;  
Шила, вышивала разнымъ шелкомъ,  
Круги выводила крупнымъ жемчугомъ.  
Вотъ тебѣ, Марьюшка, и честь, и хвала,  
Вотъ тебѣ, Михайловна, и добры слова!

Складъ пѣсенъ самый пѣвучій, наприм:  
Вянули цвѣтики во чистомъ полѣ,  
Брызнули слезы у Марьюшки изъ глазъ;  
Съ кѣмъ же мнѣ думушку думати?  
и прочее.

Вотъ пѣсни, поющіяся послѣ вѣнца, напоминающія и складомъ, и содержаніемъ глубокую старину:

Сватьямъ:

Почему сватья бѣла, бѣла,  
Почему и румяна?  
У ней братья—соколы  
Съ моря на море летали,  
Съ моря пѣнку снимали,  
Сватюшку мыли.  
Потому сватья бѣла,  
Пригожа, румяна.

Тысяцкому:

Шла слава на три города,

Честь легла посреди Москвы.  
Хвалился Яковъ (имя тысяцкаго) своей женой:  
У меня, братцы, жена хороша,  
Евгенія душа,  
Ростомъ она и толста, и высока,  
Брови у ней чиста соболя,  
Ягодки у ней мака краснаго.

или

Не стой, боже, за дверьми,  
Поди, боже, въ избу:  
Создай, боже, долю  
Во все чисто поле.  
Народи намъ, боже,  
И ржи, и пшеницы,  
И ржи, и пшеницы,  
И всякой пшеницы.

Послѣдняя пѣсня видимо напоминаетъ эпоху язычества.

Хороводныя пѣсни отличаются также и древнимъ складомъ и пѣвучестью; вотъ нѣсколько отрывковъ изъ нихъ:

Не рапымъ заря занимается,  
Моему дружку разнемогается.  
Разнемогается, въ постелю слегъ,  
За хотѣлъ милой себѣ ключевой воды,  
Ключевой воды со Дуная рѣки,  
и прочее.

У воротъ, у воротъ у новыхъ  
Разливалось море воды;  
По тому морю селезень плыветь,  
Онъ дѣвушкамъ вѣсть несетъ,  
Несетъ вѣсточку нерадостну:  
Набираютъ дѣвокъ во Казань городъ,  
Во Казань городъ, за солдатъ за мужъ,  
и прочее.

Здѣсь очевиденъ намекъ на быль, вѣроятно, относящуюся къ времени, близкому къ покоренію Казани \*).

Пѣвучестью и граціей разливается слѣдующая хороводная пѣсня:

\*) Прим. Редакціи. Слово *солдатъ* принято въ Русскомъ языкѣ не прежде Царя Алексѣя Михайловича.

По лужкамъ травка разстиляется,  
Ай люли, люли разстиляется.  
Что за травушка, за муравушка,  
Ай люли, люли, за муравушка.  
Что за цвѣтики, за лазоревы,  
Ай люли, люли, за лазоревы.  
Что за дѣвицы, за красавицы,  
Ай люли, люли, за красавицы.  
Что за молодцы, за прелестники,  
Ай люли, люли, за прелестники.  
Я кого люблю, въ хороводъ беру,  
Ай люли, люли, въ хороводъ беру.

Нѣкоторыя пѣсни напоминаютъ языческій обрядъ бракосочетанія около ракитоваго куста, другія вспоминаютъ о родномъ Славянамъ Дунаѣ, напримъ:

Кругъ куста, кругъ куста ракитнаго,  
Ходила, гуляла  
Красна дѣвица душа:  
Кликала, манила  
Молодаго жениха  
и прочее.

или: Пошелъ молодець,  
Пошелъ удалой,  
Дунай мой, Дунай,  
Роза алая, Дунай!  
Въ пиръ пировать,  
Во компанію гулять,  
Дунай мой, Дунай

и прочее.

Такою же граціей отличается извѣстная очаровательная хороводная пѣсня:

Заенька, по снѣюшкамъ гулай, гулай, гулай,  
Сѣрый, по новымъ разгуливайся.  
Некуда заенкѣ выскочити,  
Некуда сѣрому выпрыгнути;  
Семеро воротъ всѣ позаперты стоятъ,  
Ключники всѣ на торгъ ушли,  
Золоты ключи съ собой унесли.  
Не хочу тафты, не хочу парчи,  
Хочу бархата полосатенькаго,  
Беру дѣвицу расхорошенькую  
Хожу я, гуляю  
Вдоль хоровода,

Заенька бѣленькій,  
Вдоль хоровода  
и прочее.

или: Вдоль да по рѣчкѣ,  
Вдоль да по Казанкѣ,  
Сизый селезень плыветъ.  
Вдоль да побережку,  
Вдоль по крутому,  
Добрый молодець идетъ.  
Онъ со кудрями  
Онъ со русыми  
Разговариваетъ

и проч.

Въ №№ 34 и 35 помѣщены свадебныя пѣсни и обряды села «Молодой Тудъ» съ окружными селами и деревнями. Область эта отличается употребленіемъ бѣлорусскаго нарѣчія, какъ видно изъ пѣсенъ, наприм.

Ю меня йось парень,  
Я ву тсиби дѣвука,  
Давай зватьсбу ладзить

и т. д.

Пѣкоторыя изъ пѣсенъ отзываются памятью объ Ордѣ и Новгородѣ, наприм:

А зелено синне  
Камкою подбита,  
Бобромъ опушена,  
На Иванушкѣ шапоцка,  
Семь сотъ золотницкову.  
Пятьдесятъ полузорницкову;  
Самъ Царь въ орду ѣздаву,  
За себя Царевну бралъ,  
Йому шапушка въ даръ пришла,  
За его выслугу,  
За поклоны за низкіе,  
За погляды веселье.

Здѣсь очень вѣроятно намекъ на женитьбу Георгія Даниловича Московскаго на сестрѣ Узбека.

Святочная пѣсня:

Сидитъ пятахъ на тыщынникѣ,  
Голосъ до нѣба,  
Косы до земли,  
Плыветъ царка поплывушицка;  
Приплыла царка на свою сторону,

Еѣгла кобыла изъ Новагорода

и прочее.

Изъ отрывковъ Ржевскихъ пѣсенъ можно заключить о значеніи ихъ какъ народныхъ былинь.

Въ №№ 36 и 41 помѣщены письма о древнихъ монастыряхъ и иконахъ въ Калезинскомъ уѣздѣ г. Бѣлюстина.

Въ селѣ Куксѣ въ 6 верстахъ отъ Калязина находится образъ Спасителя, замѣчательно художественной живописи. Этотъ образъ даръ Греціи, или Италіи, нашимъ царямъ, вѣроятно, случайно попавшій въ упомянутое село.

Въ №№ 38 и 48 помѣщено описаніе минеральныхъ водъ въ Тверской губерніи: Олсуфьевскихъ—въ Кашинскомъ уѣздѣ, Кумелевскихъ—въ Осташковскомъ уѣздѣ въ селѣ Андреянополѣ на лѣвой сторонѣ Зап. Двины, не далеко отъ истока ея изъ озера Охватъ-Жаденья. Въ то же время, какъ открыты Андреяновскія воды, т. е. около 1812 г., начались изысканія о свойствахъ ключей, находящихся въ г. Твери на правомъ берегу р. Тьмаки, при впаденіи ея въ Волгу. Открытіемъ водъ въ Твери занимались члены Врачебной Управы гг. Гюбенталь и Шнабель. Устроенные ими колодцы находились не въ дальнемъ между собою разстояніи, одинъ выше, другой ниже мѣста чрезъ р. Тьмаку. Первый сдѣланъ былъ бассейномъ, изъ бѣлаго камня, у подошвы крѣпостнаго вала, иждивеніемъ г. Шнабеля; другой Гюбентальскій, прорѣзанъ въ самой горѣ и держится въ закрытомъ склепѣ, изъ котораго вода текла чрезъ вдѣланную въ камень трубку.

Въ 7-ми верстахъ отъ Калязина, въ верстѣ отъ села Никола-пѣнья, на лѣвой сторонѣ р. Жабны находится Пѣнскій родникъ, очень холодный, цѣлебныя свойства котораго обнаруживаются въ ревматизмахъ, золотухѣ, скорбутѣ, дѣвичьей немощи, въ болѣзняхъ геморроидальныхъ и спазматическихъ, какъ замѣчаетъ г. Бѣлюстипъ.

### СТОРОННЕЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Посредническая Коммиссія надъ имѣніемъ отставнаго Маіора Ивана Ермолаевича Великопольскаго, составляя вмѣстѣ и правленіе дѣлами извѣстнаго, Высочайше утвержденаго, сельско-хозяйственнаго его предпріятія, доводитъ до свѣдѣнія кредиторовъ его, что 18 числа текущаго ок-

*Меншиков*

тября г. Великопольской уже подалъ въ Правительствующій Сенатъ изложеніе основаній, на которыхъ онъ памѣренъ продолжать упомянутое свое предпріятіе по лотерейному плану, руководствуясь правами, признанными за нимъ рѣшеніемъ Общаго Собранія 1-хъ 3-хъ Департаментовъ и Департамента Герольдіи, Высочайше утвержденнымъ 2 апрѣля настоящаго года, объявленнымъ ему 20 сентября.

Посредническая Коммиссія снабдила его съ своей стороны объясненіемъ положенія его дѣлъ, для представленія, при томъ прошеніи, въ Правительствующій Сенатъ на благоусмотрѣніе, необходимости скорѣйшаго его разрѣшенія.

Члены Посреднической Коммиссiи:

Отставной Генералъ-Маіоръ Аммосовъ.  
Инженеръ-Подполковникъ Агамоновъ.  
Коллежскій Совѣтникъ В. Зотовъ.

**СВѢДѢНІЕ О ПОГОДѢ ВЪ Г. ТВЕРИ СЪ 21 ПО 27 ОКТЯБРЯ (2 ПО 8-Е НОЯБРЯ) 1865 Г.**

Числа стар. ст.	Барометръ англ. дюйм.		Температура воздуха по Р.		Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Особыя явленія.
			въ тѣни.	на солнцѣ.			
21	30,02	при +Р. 14°	+8,5	»	ЮЗ. сред. (2)	Пасмурно.	» »
22	30,0	14.	+7	»	З. слаб. (1)	Пасмурно.	» »
23	30,12	15.	+5	»	З. слаб. (1)	Пасмурно.	» »
24	30,25	14,5.	+4	»	Тихо (0)	Слоисто-облачно.	» »
25	30,35	13,5.	+0,5	»	ЮВ. слаб. (1)	Пасмурно.	» »
26	30,25	12,5.	+0,5	»	ЮВ. сред. (2)	Слоисто-облачно.	» »
27 <i>Среда.</i>	<b>30,29</b>	<b>12,5</b>	<b>-1.</b>	»	<b>ЮВ. слаб. (1)</b>	Пасмурно.	» »

Въ теченіи минувшей недѣли съ 21 по 27 октября были:

**С Т Е П Е В Ъ.**

высшая.

низшая.

Барометръ . . . . . 30,35 (25 ч. па.)                      30,0 (22 ч.)  
 Термометръ въ тѣни . . . . . +8,5 (21 па.)                      -1,5 (26 и 27 ут.)  
 — — — на солнцѣ . . . . . солнце не проглядывало.  
 Преобладающ. вѣтеръ: З. (до 23 ч.) ЮВ. (съ 25 ч.)  
 — — — — состояніе неба: постоянно пасмурно.

Ясныхъ дней не было. Туманъ 21 и 24 по утр. Тихо 22, 23 и 24. Вѣтры: Ю. и ЮЗ. 21. З. 22 и 23. ЮВ. 25, 26 и 27 чиселъ мѣсяца.

Луна сквозь облака просвѣчивала только дважды, 20 и 24 чиселъ веч.

Полнолуніе было 22 ч. въ 10 час. 4 м. утра по Спб. вр.

(Послѣ теплой погоды первое замерзаніе до -1° появилось въ ночь на 25 ч. и съ тѣмъ прекратилось развитіе воздушныхъ массъ, изъ каковыхъ мотки были 23 ч. Листопадъ совершенно окончился къ половинѣ октября).

К. Пунаревъ

*Свѣдѣніе о погодѣ в г. Твери с 21 по 27 октября (2 по 8-е ноября) 1865 года*